
 

ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Αικατερίνη Σπυριδάκη – Βουλευτής Ν. Λασιθίου 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

Αθήνα, 29 Ιουνίου 2026 

Προς: την Υπουργό Πολιτισμού, κα Λίνα Μενδώνη 

           την Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, κα Σοφία Ζαχαράκη 

           τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κυριάκο Πιερρακάκη 

Θέμα: Αίτημα μεταστέγασης Ιστορικού Αρχείου Κρήτης 

Κυρίες και κύριε Υπουργέ, 

Σας καταθέτω ως Αναφορά το από 18 Ιουνίου 2026 Δελτίο Τύπου, που υπογράφουν το ΤΕΕ Δυτικής 

Κρήτης, ο Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Χανίων, η Ιστορική Λαογραφική Εταιρεία Κρήτης και ο Σύλλογος Φίλων 

Ιστορικού Αρχείου Κρήτης, με το οποίο εκφράζουν δημόσια και με απόλυτη σαφήνεια την υποστήριξή 

τους στην προοπτική διάθεσης του κτηρίου του Παλαιού Παγοποιείου, γνωστού ως “Ψυγείο”, ιδιοκτησίας 

της Εταιρείας Ακινήτων Δημοσίου (ΕΤ.Α.Δ. Α.Ε.), για τη στέγαση του Ιστορικού Αρχείου Κρήτης. 

Πιο συγκεκριμένα, το Ιστορικό Αρχείο Κρήτης ιδρύθηκε το 1920 με έδρα τα Χανιά. Το αρχειακό υλικό του 

Αρχείου υπολογίζεται σε περίπου 700.000 σημαντικότατα έγγραφα και ντοκουμέντα, από το 1821 μέχρι 

σήμερα. Η πολυτιμότητα του Αρχείου είναι δεδομένη, αφού είναι το δεύτερο σε σπουδαιότητα, μετά τα 

Γενικά Αρχεία του Κράτους. 

Παρά το γεγονός ότι το Ιστορικό Αρχείο αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους θεσμούς διαφύλαξης 

της ιστορικής μνήμης του νησιού, εντούτοις αντιμετωπίζει εδώ και χρόνια σοβαρό στεγαστικό πρόβλημα. 

Το Ιστορικό Αρχείο Κρήτης στεγάζεται σήμερα σε έναν μικρό και ακατάλληλο χώρο με αποτέλεσμα 

πολύτιμα αρχεία να βρίσκονται στοιβαγμένα, και αναξιοποίητα και η εξεύρεση κατάλληλου χώρου για τη 

στέγασή του έχει κριθεί αναγκαία. 

Το κτίριο του Παγοποιείου μπορεί να καλύψει τις ανάγκες του Ιστορικού Αρχείου Κρήτης. Καθώς αποτελεί 

τμήμα του ευρύτερου συνόλου της Δημοτικής Αγοράς και του περιβάλλοντος χώρου της, που έχουν 

χαρακτηριστεί ιστορικό διατηρητέο μνημείο με την υπ’ αριθμ. 171150/37337 Υπουργική Απόφαση (ΦΕΚ 

870/Β/08-09-1980), διαθέτει ιδιαίτερη αρχιτεκτονική, ιστορική και συμβολική αξία και συνδέεται άμεσα 

με την ιστορική εξέλιξη του κέντρου των Χανίων. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

2845

Ημερομ. Κατάθεσης:

1/7/2026



Η αξιοποίηση μάλιστα του κτιρίου, γνωστό στην τοπική κοινωνία ως «Ψυγείου» για τη στέγαση του 

Αρχείου έχει τη σύμφωνη γνώμη της Επιτροπής Στέγασης Δημοσίων Υπηρεσιών. 

 Η εγκατάσταση του Ιστορικού Αρχείου Κρήτης στο κτίριο του «Ψυγείου» θα δημιουργήσει έναν 

σημαντικό πυρήνα πολιτισμού, γνώσης και ιστορικής τεκμηρίωσης στην καρδιά της πόλης. Ταυτόχρονα θα 

αποτελέσει πρότυπο ορθολογικής διαχείρισης και αξιοποίησης της δημόσιας περιουσίας.  

Καθώς μάλιστα για το ακίνητο βρίσκεται σε εξέλιξη δημόσιος διαγωνισμός μίσθωσης με καταληκτική 

ημερομηνία υποβολής προσφορών την 3η Ιουλίου 2026, η αξιοποίησή του για τη στέγαση του Ιστορικού 

Αρχείου Κρήτης συνιστά μια ώριμη και ρεαλιστική λύση. 

Παρακαλώ όπως με ενημερώσετε σχετικά με τις ενέργειες που προτίθεστε να λάβετε αναφορικά με την  

αναγκαιότητα μεταστέγασης του Ιστορικού Αρχείου Κρήτης σε έναν κατάλληλο και επαρκή χώρο, ώστε το 

Αρχείο να καταστεί πλήρως λειτουργικό αλλά και να αναδειχθεί η συλλογή των σπάνιων τεκμηρίων, που 

διαθέτει. 

Επισυνάπτεται το σχετικό Δελτίο Τύπου. 

 

Η αναφέρουσα Βουλευτής 

Αικατερίνη Σπυριδάκη 

 

 



 

 



 

 



 

 




